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Braşov Ü, 16 Decemvrie v.

Uneltirile Grecilorü în contra 
Románilorü din Macedonia se con
tinuă fără’ncetare de cătră agenţii 
societâţiloru paneline şi chiar ai 
guvernului din Atena.

Furia de persecutare, de in
triga şi de calumniă s’a pornit ü 
cu tóta puterea în contra Româ
nii orü macedoneni, de când Gre
cii au vécjutü, că cu tóté machina- 
ţiunile lorü de ani îndelungaţi, li
se pregătesce fiasculü celü mai 
cumplitu, prin ridicarea de şc0le 
românescî în tóté părţile Mecedo- 
niei locuite de Români şi prin 
scóterea limbei grecesci din bise
ricile române.

In timpulü mai recentu agenţii 
panelinî şi guvernul ü din Atena 
şi-au slobozită totă furia şi tur* 
barea lor în contra Románilorü, 
pentru că aceştia au descoperitü 
unü complotü urcjitü în contra 
statului turcescü de cătră agentulü 
guvernului grecü din Bitolia, a- 
nume Pikion.

Au între buinţatu Grecii totü 
capitalulü lorü de intrigă şi de 
calumniă, ca se facă se se ’nttfrcă 
totü în contra Románilorü ascu- 
ţişultt legilorü turcescî în acéstá 
afacere, strigandü ca hârtiile se
crete, prin care se dedea pe taţă 
pregătirea unei revoluţiuni în con
tra statului turcescü, suntü fău
rite de Români.

Foile grecesci din Constanti- 
nopolü, ca „Phare du Bosphor* 
alü grecului Kiriakopulo, ca sé 
mascheze uneltirile şi complotulü 
Grecilorü din Macedonia, a datü 
în lume vestea, că minciuni suntü 
cele ce le spunü Românii despre 
Pikion şi agenţii greci, câ nu sunt 
de cátü machinaţiuni de ale lui 
Apostolü Margaritü, inspectorulü 
scólelorü române din Macedonia.

Au isbutitü Grecii prin unelti
rile şi calumniile lorü sé libereze 
din temniţele turcescî pe revolu
ţionarii greci şi în loculü lorü se

arunce în închis őre prin autorită
ţile turcescî din Bitolia pe profe- 
sorulü románü George Pappa, sub 
pretextü că elü ár fi fabricatü scri- 
sóirea prin care se dau pe faţa 
încercările Grecilorü de a revolta 
Macedonia, şi pe doi elevi dela 
liceulü románü din Bitolia, pentru 
că indignaţi de persecuţiunile Gre
cilorü şi de nevrednicia autorită- 
ţiloru turcescî, au adresatü pro
fesorului lorü cuvinte de încura- 
giare şi de răbdare, fiindcă drep
tatea trebue se ’nvingă.

In faţa dove4ilorü sdrobitóre 
ce esistă în contra agenţii orü greci 
guvemulü din Constantinopolü a 
şi destituitü pe judele instructorü 
din Bitolia, care a contribuitu la 
liberarea Grecilorü revoluţionari, 
şi se aştâptă, ca sé facă dreptate 
Románilorü.

Cutezanţa Grecilorü şi a gu
vernului din Atena în privinţa lu- 
crárilorü de subminare în Mace
donia a crescutü şi mai multü de 
când cu logodna prinţului de co
ronă grecescü cu sora împăratului 
germanü. Ei credü, caguvemuîu 
turcescü le va lăsa mâna libera 
se uneltéscá şi mai departe, fi- 
ind-că „silinţele guvernului gre
cescü“ — negreşitfi d’a împain- 
geni ochii guvernului turcescü, ca 
sé nu ve4ă cele ce facü revolu
ţionarii greci — „au fostü favori- 
sate de véntulü ce suflă în sfe
rele cele mai înalte ale politicei 
europene“. Aşa se laudă cjiarulü 
oficiosü grecü „Ephimeris“ din 
Atena.

Viitorulü celü mai apropiatü 
înse le va dovedi Grecilorü, că 
edificiulü panelinü şi-Iu constru- 
escü pe nisipü. Silinţele Románi
lorü şi ale Albanezilorü, d’a scăpa 
de grecisare, suntü încununate de 
succese, care au sdruncinatü cum- 
plitü şi vorü spulbera ín curéndü 
tóté opintirile grecesci.

Yomü publica o corespondenţa 
a lui Apostolü Márgáritü, din care 
se va vedé cátü de multü au sé

sufere Românii macedoneni din 
parttá Grecilorü şi pană unde 
mer ga aceştia cu uneltirile, cu in
trigile şi cu calumniile.

X5I3ST
Foile rusesct réspundü la ameninţarea 

oíicióselorü germane de a publica trac
tate încheiate între Austro-Ungaria şi 
Rusia, care servescü ca basă politicei o- 
rientale de acli a Austro-Ungariei. Din 
réspunsulü foilorü rusescl reiése, că astfelü 
de tractate în adevérü esistă. rNovoje 
Yremja“ şi „Moskovskija Vjedomosti{, 
suntü însă de părere, că ar fi o vătămare 
a celei mai obicinuite buneicuviinţe po
litice publicarea acestorü tractate. Foia 
din urmă mai scrie:

Fiecăruia îi este cunoscutü, că basa 
politicei orientale a Austriei nu constă 
într’o înţelegere între Austria şi Rusia, 
ci íntrunü sfatü datü Austriei de Ger
mania, d’a se despăgubi prin influinţa 
în peninsula balcanică pentru cele per- 
dute în Germania, o politică ce guver- 
nulü din Berlinü o sprijinesce directü. 
Cine altulü decátü vprinţulti Bismarck a 
datü sfatulü, d’a strămuta punctulü de 
gravitate alü monarchiei habsburgice din 
Yiena la Pesta? (Contele Rechberg cătră 
contele Karolyi, 16 (28) Februarie 1863.) 
Cine altulü a propusü sprijinulü séu pşn- 
tru dobéndirea de „compensaţiunî“ ín 
ţările balcanice pentru alianţa cu Ger
mania? (Br. Beust cătră cotitele Wimp- 
ffen, 7 (19) Aprilie 1867. Contele Beust 
cătră ímpératulü Franciscü Iosifü, Au- 
gustü 1871.) Dela încheiarea alianţei cu 
Austro-Ungaria, principele Bismarck, a 
sprijinitü şi mai activü politica orientală 
austriacă. înţelegerea austro-rusă îşi pro
duse orî-ce putere, îndată ce se dase cea 
dintâiu împuşcătură la Dunăre. Curtea 
din Berlinü, care atunci trecea de aliata 
Rusiei, a fostü iniţiată în secretulü trac
tatului, vecji bine cu condiţiunea, ca sé 
pázéscá secretulü. Publicarea tractatului 
în momentulü, când Austria şi Rusia nu 
o ţinti necesară, ar fi unü abusü de în
credere în celü mai strictü înţelesfi alü 
cuvântului.

In „Pol. Corr“ . se confirmă soirea 
din Bucurescî, pă acea comisiune mili
tară şub preşedinţa locotenentului colo- 
nelü Crăiniceanu, care fusese însărcinată 
cu lucrarea unui planü generalü pentru 
fortificarea trecăoreloru Carpaţiloru, şi-a

presentatü elaboratulü miniateriului ro
mánü de răsboiu spre difinitivă decisiune. 
Aceste fortificări suntü de multü luate 
în considerare, ca fiindü o parte inte
grantă a întregului sisteűlü de apărare 
a ţării. Ele nu vorü fi împreunate cu 
maré perdere de timpü.

Párlamentulű englesü s’a închisă. Patru 
cestiuni importante au fostü resolvate în 
cele şepte luni şi jumătate, cátü a duratü 
sesiunea: combaterea anarchiei parlamen
tare, înblânc îrea ligei irlandeze, césti- 
unea individilorü fără ocupaţiune, cari 
ameninţâu siguranţa publică în Londra, 
şi restabilirea unei administraţiunl lo
cale pentru Anglia şi Wales. Cestiunea 
dintéiu s’a resolvatü printr’unü re* 
gulamentü, a doua prin introducerea 
mésurilorü de forţă, a treia prin luarea 
de măsuri de siguranţă si a patra printr’o 
lege de administraţiă locală. S’au mai 
resolvatü apoi proiecte de-ale ministru
lui de răsboiu Stanhope pentru întărirea 
apărării ţării şi a puterii armate naţio
nale. Neresolvate au rémasü eestiunea 
agrară în favórea proprietarilorü ţărani 
din Irlanda şi cestiunea municipală a 
Londrei. S’a primitü legea d’a se cum
păra moşii de arendatü în Irlanda, ca o 
âltă încercare d’a se resolva cestiunea 
agrară irlandeză. Parlamentulü s’a ocu- 
patü înJ timpulü din armă şi cu afacerile 
esteme, mai alesü Zanzibarulü şi cu 
Suakimulü, despre care amü raportatü.

Preşedintele supremü a datü o or- 
dinaţiune şi ministrulü de culte şi in
strucţiune alü Germaniei a primit’o, ca 
dela 1 Aprile 1889 să se introducă limba 
germană ca limbă de instrucţiune pentru 
tóté obiectele in şcolele poporale din Şles- 
vigulű nordicii. Unele escepţiunl suntü 
admise numai la instruirea religiunei. 
—Doră n’o să fiemai liberal guvemulü ger
manü ca celü rusescü şi ungurescü!

Cu ocasiunea sérbátorilorü Crăciu
nului, colegiulü cardinalilorü şi prelaţii 
au felicitatü ca de obiceiu pe Papa ce- 
tindu’i o adresă. Papa lî-a mulţămitfl mai 
íntéiu apoi s’a plánsü de gréua situaţiune 
a papismului, ce i-au creat’o disposiţiu- 
nile administrative şi legislative, luate 
de guvemulü italianü şi nouăle legi ce 
lovescü în suveranitatea papală; déc&

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(4)
Prelegeri unguresci.

Deva, Noemvre 1888.
(Urmare şi fine.)

„Patriotulü“ profesorü, în „iubirea 
sa nemărginită de dreptate“ , nu-şl uită 
într’aceea, nici în orele de limbisticâ, să 
Iacă amintire şi de lumea nemaghiară, 
facêndü asemănare între construirea lim
bii unguresc! şi cea a altorü popóre, dér 
cu deosebire se ocupă de limba română: 

„Pentru ca limba orl-cărui neámü — 
dice dênsulü — să promiţă unü traiu 
îndelungatü şi sigurü, e neapâratü de 
lipsă ca cultivatorii ei să ţină contü de 
unü principiu mare : nicî-odatâ limba scrisă 
se nu se deosebească pré multü de acea carea 
se aude la poporü!“

„Intrebaţi-vă D-Vostră, naţiunea 
nostră a ţinută şi ţine ori nu la acestü 
principiu? Fără îndoială da! Acésta nu 
mai e lipsă să vi-o dovedescü, o simte 
şi o vede orl-şi-cine. Şi fórte bine este 
aşa. Căci unde au ajunsü cărturarii

vechilorü Romani şi Greci, cari în scopulü 
de a crea o limbă clasică şi-au deosebit’o 
pe-a lord din ce în ce mai multü de* 9
cea a poporului? Er nu mai e Upsă să 
vi-o spunü, o scie totă lumea!“

,,/w (filele nóstre, de esemplu, rău, forte 
reu facü cărturarii români, câ nu se silescü 
sé înţelegă principiulü de mai süsü şi nu’lu 
aplică în pruxă. Ce facü Românii? In - 
troducü ín limbă totü felulü de cuvinte la- 
tinesd, franţusesci şinemţesd, corumpendu-şî 
astfelü adeveratulü graiu románü, de altcum 
destulü de frumosü, pe care téranulü dela 
cámpü ílü gráesce, *— ér acestü jéranü nu 
mai înţelege pe carturarü ce-i spune „romă- 
nesce“ f Şi óre pentru ce o facü acesta? 
Singură în vederea ţintei de a dovedi lu- 
mei originea lorü latină, şi de a combate 
acjl-mâne cu mai multe cuvinte argu
mentările marelui nostru istoricü Hun
falvi, deórece ei 4icü, că au fostü aduşi 
aici de Traianü la anulü 105 d. Chr. şi 
dela elü dér îşi au limba. Curată po
veste! Hunfalvi a arátatü pănă la evi
denţă, că Românii au venitü în aceste 
locuri numai prin veaculü 12—13, ca 
păstori, de peste munţi“

„Scopulü nu şi’lti vorü ajunge, totü 
ceea ce le va succede va fi o limbă co
ruptă, nepromiţetore de unü traiu lungu şi 
sigurü, şi o căire pentru sforţările lorü ne- 
succese!“

Dér éfcá clopoţelul sună, profeso- 
rulü părăsesce clasa, şi eu, ca Románü, 
în urma afirmaţiunilorti lui, rémánü „ru- 
şinattt“ de „încăpăţinarea“ şi| „nepri
ceperea“ cărturarilortt noştri, rémánü 
muncitü de două sentimente deosebite; 
^dispreţultt“ ce se ridică în inima mea, 
faţă de neamulü meu şi „admirarea“ 
faţă de naţiunea ungurescă, carea în 
totü loculü o védü neasămănattt „înţe- 
léptá“ în comparare cu alte naţiuni....

in.
După ce am ascultatü pe proíesorulü 

ungurescü predándü în órele de istoriă, 
constituţiune şi limbistică, căci acestea 
suntü mai alesü potrivite ăstorfelfi de de
clamaţii, să ne* punemü întrebarea: Cum, 
óre numai aşa, fără nici o pricină face 
elü aceste abateri dela adevératulü său 
obiectü de propunere, şi, lunecándü pe 
unü ramü lateralü de gândire, se îngri-

jesce atátü de „părinţesce“ de limba 
română şi de posiţia altorü neamuri? 
Nu fi credulü omule! Ori-cărei imposi
bilităţi din lume dă’i crec^éméntü, de-’ţl 
place, dértacestui lucru nu!

In lumea acésta tóté îşi au causa 
şi scopulü lorü! Celü ce f&ră causă şi 
f&ră s<?opü vorbesce ori face ceva, tre- 
ţrebue să fie unü smintitü, — ér unii 
profesori unguri şoviniştî, cari astfelü 
sciu studia lumea, nu potü fi smintiţi — 
de totü!

Causa şi scopulü său îşi are şi felulü 
lorü de propunere, şi încă ce mai dragü 
de scopü — politică de genu.

în óra de istoriă mă face să mă în- 
sufletescü pentru naţiunea maghiară şi 
pentru conducătorii ei, — în cea de cons
tituţiune să admvru „superioritatea“ f&ră 
séménü a aceleaşi naţiuni, carea pe când 
totă lumea se legăna pe braţele întune- 
recului, ea umbla cu „lumina aprinsă“ ; în 
fine în cea de limbisticâ mă face să mă 
ruşinesu de „nepriceperea şi miopismulü“ 
întru a vedé în viitorü a cárturarilorü 
români, cari nu védü nici o frumseţâ în 
aceea, ca să vorbâscă şi ei ca surugiulü şi
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revindică adşvSrata sa suveranitate, o 
face pentru liniştea şi bunăstarea Italiei,, 
ér nu pentru că ar fi inimicü alü Italiei, 
Papa termina binecuvént&ndü pe cei de' 
faţă. j

Negociările între ragele Milanü şi 
Scupema decurgü, după ö telegramă ce*o 
primesce „N. fir. Presse“ , în iűodü mul- 
ţămitorti. Grupulü liberalilorü şi doué 
din grupurile radicalilorü s’ar uni cu 
ideile regelui acceptándü proiectulü de 
constituţia cu mici modificări. Grupulü 
alü treilea radicalü cu Katid şi Taisici 
în frunte, adecă întrasigenţii suntü în- 
fltiinţaţ! din afară şi mai alésü din partea 
Muntenegrului. Radicalii moderaţi cu 
Rista Popovici şi Tauşanovici în frunte, 
au căştigattt cu ajutorulü regelui pre- 
ponderanţa în sínulü partidei radicale. 
Aceste douö grupuri unite cu liberalii 
formézá maioritatea precumpánitóre a 
Scupcinei, de aceea se speră că o înţe
legere cu regele se va face. Membrii 
lorü au salutatü pe rege în palatti şi
i-au făcutti ovaţiuni. In urma acesta 
s’au rugatü şi liberalii ca sé fiă primiţi 
de regele, spre a’lü saluta. După ce’şi 
vorü da declararea cele doué cluburi, 
regele va apáré în Scupcina, apoi se va 
proclama primirea constituţiei şi Scup
cina va fi închisă fără a se ţin0 din 
partea regelui unü discursü de descin
dere şi de închidere. Cei din cercurile 
diplomatice s’au bucuratü vécjéndü că 
regele a rémasü stápánü pe siţuaţîune. 
Regele a declaratü că’şi va reserva con
ducerea politicei esterióre şi nu va su
feri ca sé se schimbe. — Römáne acum 
ca şi faptele şi evenimentele următore sé 
consune cu acestü raportü optimisticü 
primitü de fóia vienesă.

O telegramă din Zanzibar cătră „Ti
mes“ anunţă, că corabia derősboiu „Leip- 
zig“ a prinsü erăş! o corabiă cu 140 
de sclavi, pe cari i-aliberatü; de aseme
nea mulţi Arabi au fostü prinşi. Con- 
sululü generalü germanü aşe4ă la Deres- 
salem o mare coloniă de misionari pen
tru sclavii liberaţi.

SCIRILE piLEI.
Ni se scrie din Blaşiu, că în loculü 

d-lui profesorü dela şcolele normale de 
acolo, A. Florianü, care e numitü cape- 
laíiü militarü în activitate, s’a numitü 
profesorü ordinarü d. Nicolau Popű, cle- 
ricü absolutü şi fostü cancelistü în can
celaria metropolitană.

** *
„Ellenzek“ dela 21 Decemvre se 

plânge contra autoritätilorü din România 
4icéndü, că acestea atacă adese-ori pac- 
tulü încheiatü là an. 1879, ín sensulü 
căruia gàra delà Predealü aparţine am-
belorti state şi funcţionarii aplicaţi la

í;'

ţ0ranulti fără carte. Ungurulü şovinistti 
e cu multü mai cuminte. Betyár-ylü. de 
pe câmpiă 4ice animalului látrátorü „kutya“, 
domnulü profesorü, şi ministrulü chiar,totü 
„kutya* îi 4i°ei căci ̂ ei nu vréu sö aibă 
limbă deosebită de a „poporului“ . Ro- 
mánulü dela sate clice aceluiaşi animalü 
vcánye‘l, cărturârulti románü ínsö, mai 
nepriceputü ca celü maghiarii, nu voesce 
sö vorbéscá şi să scrie totü aşa, ci îi 
4ice „câne“ , „corumpéndű“ astfelü, după 
şovinistulfi profesorü ungtirü,' adevărata 
limbă!

Fără îndoială. în faţa acestorü „ar
gumentări“ , eu, ca tínérü streinü în şcolă 
streină, am ső mé ruşinezu de neamulü 
meu, în totă privinţa „inferiorü“ , Jşi am 
sö mé însufieţescu de naţiunea şi limba 
unguréscá, în tóté privinţele „superióre“ , 
ér, eşittt în vieţa publică, am sé „apörü‘ 
părerile cu cari m’a dedatü ,,înţei eptulüa 
profesorü „patriotü“ , am sö fiu si eu pa- 
triotü“ ca elü !

Şi nu tot-déuna fără de succesü suntü 
astfelü de propuneri!

Sciutü este, că şi celü mai îngrozi- 
i,orü lucru la ínceputü, vő4utü őri auditü

acéstá gară suntü supuşi ín tóté privin
ţele' numai acelq&Ü aut^tăj^ cărora af 
parţinti. Astfeliu fóia unguréscá aduce, 
unü. cftsü, spunendÜ^cä unui funcţionarii 
maghiarü dela aoeea garft, náscéndu-i-se 
unű fiiu, fíi provöcatiü ée primarulü „Va- 
’lach“ dela J?redeilüj||; sö «i-se presente 
şi «ő-i îţismu^ lui p f  lioulü n&scutü. F i
indcă funcţionarulti nu sra supusü aces
tui ordinü, se pomeni cu o nouă. citaţi- 
une din partea tribunalului románü' dehP 
Ploiesci, prin care totü în causa acésta 
este provocatü a i-se mf&ţişV pe ..4iúa, 
de 15 Ianuarie. „Ellenzek“ cere între- 
venirea guvernului ungureseti.

*
* *

Comisiunea pentru, căi ferate a co
mitatului Sibiiu ţine mâne şedinţă, avéndü 
a desbate: trimiterea planurilorü lucrate 
pentru linia Sibiiu-Avrigű la ministerü, 
planulü de finanţiare pentru linia Sibiiu- 
Sebeşu- Vinţulu de josü,. operatulü de tra
sare a acestei linii şi părerile date asupra 
traseului Apoldulu de susu-Tilişca.

' ** $
De sörbätorile Crăciunului gregorianü 

a fostü moină, ba în 4iua de Cräciunü 
a plouatü în Braşovii o ploiă möruntá 
ca într’o 4i bună de veră. „H. Ztg.“ ne 
spune, că şi în Sibiiu a plouatü.

** *
In comuna Zagon din, Söcuime s’au 

gásitü protocólele fostului scaunü Orba 
în doué volume dela 1607—1634, precum 
şi consemnările (lustra) nobililorü de 
acolo. S’au predatü archivei comitatului 
Treiscaune.

** *
După unü arestü de pjatru luni, Schö

nerer a fostü pusü ín libertate din ínchi- 
sórea tribunalului ţ0rii din Yiena. In 
nóptea diri urmă aü fostü lipite pe strade 
bilete cu inscripţiunea: „Schönerer vine!“ 
In 4iua liberării se adunaseră grupi de 
ómeni p *_> piaţa dinaintea închisorii. Unü 
despărţSmentO de gardişti a ocupatü tóté 
intrările stradelörü dimpréjurulü tribuna
lului. Schönerer a fostü salutatü în tre
cerea sa de publicü, care îşi lua pălăria 
din capü. Numörulü publicului crescéndü 
mereu, o trupă puternică de poliţişti pe- 
deştri şi călări trebui sö deşerte stradele, 
înaintea hotelului „Zur goldenen Ente“, 
unde a trasü Schönerer, a fostü adunată 
erăşi mnltă lume. Unü mare númőrü de 
domni şi dómne în trăsuri soséu în scurte 
intervale, ca sö dea visită lui Schö
nerer.

** *
In cursulü sörbätorilorü Crăciunului 

a fostü turburată liniştea şi ordinea in 
Rraşovu în mösurä nensemnată. Numai 
câţiva indivi4i beţi au încercată să tur
bure liniştea prin cântece şi larmă pe 
stradă, dér organele poliţienesc! i-au în- 
drumatü la ordine.

de mai multe ori, îţi pare din ce în ce 
mai blândü şi mai firescü, — aşa şi ide
ile emanate din gura profesorului ungurü: 
Lovindü a4ï, lovindü mâne şi poimâne 
urechea tînërului nemaghiarü, acesta în
cepe a se îndeletnici cu ele, a’i páré 
din ce în cé mai domóle, pe urmă firesc! 
şi chiar forte firescî, mai alesü de nu 
s’a silitü pe altă cale, privată, s0-şl câş
tige şi contrapărerile' áltorü ómeni, ca 
astfelü sö’i fié dată ‘posibilitatea a judeca, 
întru câtü süntü şi; întru câtü nu de 
cré4utü spusele profesorului sëu.

Aşa se civilisézá în şcolele ungureşti, în 
care nu cultură şi şciinţă, ci scopuri po
litice se urmárescü.

Trebue adesea sö te cuprin4ă unü 
felü de milă, unü séntimentü de com
pătimire pentru tinerimea maghiară, că
reia nu i-se 4ice nicl-odată, seu forte 
arareori, sö se ocupe cu studiarea şi a 
altorü limbi, cre4êndü Ungurulü şovi- 
vinistü, că e destulü pentru elü së-sï scie 
limba proprie, numai streinilorü li se 
4ice dilriicü : „înveţatî unguresce !“  Ca şi 
cum limba maghiară ar fi cea mai multü 
abundantă în tóté frumseţile şi adevëru-

Veâerile flepntatilcrfl G r iw áld Béla şi M iyíc 
Mocsáry asnwa cestionei naţionalităţilor.

(Estra^ti din capitolulü X I alü opului; „A régi ma
gyar nemes*4, scrisü de d-lü Ludovicü Mocsáry).

• (Finé.) ’ : '

| Mai pttóemü esperia ínsö şi alţfl ceva; 
In, mösura în care cresce torehtulü por-' 
nitü, în aceeaşi mösurá se slăbesce idea 
de independenţă. Naţiunea îşi uită nu 
numai de ceea ce ar trebui încă sö elupte, 
ci şi de situaţiunea, ce’i se compete 
după raporturile esistente de’ faptü, şi 
se pune în şirultt acelorü naţionalităţi, 
cari ’pe’ntrecute umblă după graţia su
veranului. Axíéstá procedere a naţiona- 
lităţilortt este cunoscută; cu cátü mai 
ageră a fostü din timpü în timpü emu- 
laţiuriea între ele şi între noi, cu atátü 
mai tare au accentuatü neclintita lorü 
alipire cătră ímpöratü şi împ0răţiă. Şi 
în acéstá politică a lorü nu s’au lásatü 
sö fiă turburaţi nici atunci, când suve
ranii au aflatü cu cale câte-odată a’şî 
întorce ascuţişului politicei în contra lorü. 
Asemenea casü vedemü şi în Austria. 
Se vede că şi apostolii politicei de ma
ghiarisare voescü sö supra-liciteze cu dă
tătorii de tonü ai naţionalităţilortt de 
dincóce şi dincolo de Laita; în pro
porţia, în care cresce curentulü de ma
ghiarisare, au4imü declaraţiunile unei 
anumite greţose demonstraţiuni de lea
litate, dér aflámü vénarea graţiei încă 
şi în lucruri mai serióse: în votarea ne- 
numöratelorü milióne fără discuţiune şi 
în íncunjuraréa precaută a scrutărei ori
cărei cestiunî, despre care se scie, că 
nu e unü obiectü plăcută în ochii suve
ranului. Fără índoélá şi procederea acésta 
îşi are logica sa. Câştigarea graţiei su
veranului nu numai că este unü ajutorü 
mare, dér fără de ea nici nu se potü 
aştepta nisce succese mai mari. Nöca- 
sulü e numái, că ajutorulü acesta are 
mare preţfi şi că nici nu se póte omulü 
încrede în elü, deórece uşorii se póte în- 
tórce rota şi atunci odiulü lucrului se 
aruncă în gátulü nostru şi se întorce 
contra nostră, precum adeseori s’a mai 
íntémplatü. Acéstá politică nu este pen
tru noi, s’o lăsămtt pe séma Croaţilorfi, 
a Serbilorü; noi sö nu ne punemü în 
şirultt acelorü naţionalităţi, cari licitézá 
graţia suveranului, sö römánemü naţiune 
şi ca atare sö luámü posiţiă faţă cu 
drepturile şi interesele nóstre.

Sö römánemü naţiune în sensulü 
cum o esprimă acésta introducerea în 
legea de naţionalitate dela 1868 prin 
următorele cuvinte: „După principiile 
fundamentale ale constituţiunei şi în pri
vinţa politică toţi, cetăţenii Ungariei re- 
presentă o naţiune, naţiunea maghiară 
unitară şi nedivisibilă, alü căreia mem
bru egalü îndreptăţitti este fiă-care ce- 
tăţeantt, ori la ce naţionalitate ar apar- 
ţinâ elü.“ Sé ne asigurámü avanta-

rile şciinţei, ca şi cum sciindü unguresce 
poţi trăi şi fără celelalte limbi, dér sö 
nu duci nici grije, că nu vei fi tot-déuna 
la „oulmeat£ cunosciinţeloră progreselorü 
luminii, — parcă limba unguréscá ar fi 
sufletulu tuturorü celorlalte limbi! De aici 
faptulü, că Ungurii ce ar voi sö ţină 
pasü cu popórele luminii, numai după 
terminarea anilor de şcolă, în vieţa publică 
fiindü, se apucă de studiarea altorü limbi, 
cönvinsü acum însu-şi despre necesitatea 
cunoscinţei acelora.

Dér ce sö’i faci? Pe Ungurulü şo- 
vinistü l’a smintitü firea mai altcum ca pe 
alţi ómeni. Dreptü aceea, ce la alte nea
muri nu poţi vedé, la elü da!

Din şcolă, care sciutü este, că nu 
are menirea tribunei politice, nici nu 
este pentru mistificarea adevörulüi, ei 
au ̂ fácutü în timpulü de faţă o adevé- 
rarfcă tribună politică, în scopü de a a- 
junge cátü mai iute la atátü de multü 
oftata ţîntă a maghiarisării.

De multe ori elevulü ascultándü pre
legerea, fără voiă şi miratü, se întrebă: 
„Ei bine, óre aceste lucruri încă se ţinti 
de lecţia mea ?“ Er de mai are nesce

giulü acela ca, esprimándü noi cuvéntulü 
„naţiunea maghiară“ , sö înţelegemti sub 
elCf: 15 tmilióne deţ ómeni şi nu numai 
pe jumétate aţâţa. Acésta ínsö se póte 
íntémpla numai aşa, décá o parte a a- 
cestei naţiuni nu se pune pe piciorü de 
rősboiî . cu cealaltă; ín casulü acesta nu 
suntemü mai multü naţiune maghiară 
unitară şi nedivisibilă, ci şi noi înşi-ne 
suntemü naţionalitate ; atunci noi înşi-ne 
voimü cu ori ce preţti sö ţinemtt la or
dinea 4ilei şi sö agerămti acea politică 
de naţionalitate, despre care însuşi Grün
wald Bela 4ice, că desmernbrézá statele 
acelea, cari constau din elemente de de
osebite naţionalităţi.

Interesulü nostru pretinde tocmai 
din contră, ca pe cátü se póte sö dămti 
la o parte acéstá politică de naţionali
tate, sö-i luămti ascuţişultt şi faţă cu ea 
sö validitámü pe cátü se póte mai multü 
pe toţi acei factori, cari potü sö asigure 
consistenţa unui statü. Noi trebue sö 
ne alipimü cu totă puterea la basa is
torică. Resultatulü premiselorti istorice 
este status quo; aici ne afiămti în pro
prietatea nostră; atátü vis inertiae prin 
sine însa-şi, cátü şi sentimentulü de pa- 
triotismü cu care se alipesc e fiăcare lo- 
cuitorü alü ţ0rei de páméntulü söu na- 
talü, de patria sa, suntü nisce factori, 
pe lângă cari Ungaria póte sö dispună 
şi în viitorü de consistenţa trebuinciosă, 
décá noi înşi-ne nu voimü sö ne abatemü 
de pe acestă basă şi décá nu voimü 
s’o schimbámü cu altă basă princi 
piară, ou basa de a reslăţi individuali
tatea naţională pănă va ajunge la o ge
nerală maghiarisare.

Basa individualităţii naţionale încă 
o avemü, pe cátü numai e cu putinţă 
între împrejurările nóstre: avemü supre
maţia naţiunei unguresc!. De faptü tot
déuna amü avut’o acésta şi în trecutü, 
dér caracterul ungurescü alü acestui statü 
s’a marcatü şi mai multü ín timpulü 
mai nou, s’a marcatü prin aceea, că în 
vieţa publică loculü limbei latine a fost 
ocupatü de cea maghiară. Acesta a tre- 
buitü sö se facă aşa, a fost neapöratü 
de lipsă, dér cu asta s’a şi fácutü totü 
aceea, ce faţă cu situaţiunea dată a for- 
matü obiectulü aspiraţiunilorti nóstre 
juste şi naturale. Decă Grünwald Bela 
se plânge contra trecutului, 4i°endti că 
Ungaria n’a fostü o unitate naţională, ci 
numai o unitate de dreptü publicü, în 
timpulü de astă4l o astfelü de plângere 
nu mai e fundată.... Ori cum ar fi fostü 
ínsö trecutulü, ceea ce s’a neglesü, s’a 
pusü erăşi la locü, şi naţionalitatea ma
ghiară e într’o situaţiune, íncátü nu numai 
că póte trăi, dér póte şi înflori.

Naţiunea maghiară se află în pro
prietatea unorü avantage atâtti de mari, 
încâtti în ceea ce privesce păzirea na
ţionalităţii sale póte privi cu linişte în 
viitorü şi peste totü 4iŝ  nu are lipsă

cunoscinţe câştigate în alte şcoli mai 
multü iubitóre de adevörü; de mai e şi 
omü deşteptti mai multü decátü presu
pune profesorulü despre elü, — în fine 
de are sângele rece, ca ascultándü pre
legerea sé şi raţioneze şi sö facă critica 
lucrului: — apoi fără îndoială îi pare 
forte ridiculă sforţarea profesorului sőu, 
de a trage völü peste limpedele ade- 
vörü!

Vorba e numai, că tinerimea, nu a- 
rare-orl supunendu-se autorităţii profeso
rului, dă fără scropulü credöméntü ce- 
lorti spuse de elü. căci pe băncile şcolei 
fiindü, nici nu prea are posibilitatea de a 
cerca după raţiunea lucrului, lipsindu’i 
cuvenitele cunoscinţe, — er între astfelü 
de împrejurări, profesorulü „patriotü“ 
póte uşorti influinţa asupra formărei mlă- 
diósei ei convingeri, adecă a tinerimii.

Acesta e felulü în care se ciesceju
nimea în ase4ömintele unguresc! de în- 
văţâmântfl, acsrta e causa, că uni tínörii 
nemaghiarî] — din norocire puţini, de’i 
poţi numőra pe degete — eşiţl din şcoli 
unguresc!, au cele mai scrintite idei 
despre istoria şi posiţia neamului lorü
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a risca totulü pentru nerealisabilele as- 
piraţiunl privitóre la îmulţirea sa nu
merică în dimensiuni mari. Nu suntemü 
mulţi la numérö, dór înaintea opiniu- 
nei lumei putemă conta la de doué-orí 
mai múltú, decă vomü fi în stare sé 
susţinemă superioritatea pe care totde- 
una amü avut’o, la bine şi la réu deo
potrivă, şi în a căreia proprietate suntem 
fără îndoială încă şi mai multü în mo
mentul ü de taţă. JA purta rolulü de 
qpnducétorü faţă cu celelalte naţionali
tăţi aflătore aici este o chiămare ca a- 
ceea, care póte .forma unulă din cele 
mai meritorie obiecte ale aspiraţiuniloră 
nóstre vrednice de laudă; a afla modulü 
cum sé trăescă împreună diferite ele
mente, conglomerate atáfcü de minunată 
prin capriciulü sorţii, acesta este o pro
blemă, a căreia resolvare cu dreptulü 
se va numéra între marii factori ai fon* 
dărei de patriă şi ai vieţii de stată mi
lenare. Şi o vomă resolva, decă vomă 
urma şopta geniului naţională şi decă 
nu ne vomă lăsa sé fim abătuţi din calea 
adevărului prin eresii. Magliiarulă, na
ţiunea maghiară a fostă umană şi dféptá 
totdeauna, când a venită treba la frân
gerea pânei, acésta sé fiă compasulă ei 
în tóté timpurile; politică justă — acésta 
va fi unica politică naţională bună.

Intémpláxi d.iferite. ;j
Furturi. Apropiindu-se Crăciunulă, 

pungaşii din Sibiiu au umblată după 
câştigă. Au furată în doué locuri haine 
şi ună şală, dór au fostă prinşi, afară de 
ună ajutătoră şi o hoţă. — Unei servitóre 
din Cluşiu i-a furată o femee nisce lu
cruri. Tóté semnele arătau că hoţa trebue 
sé fiă în Turda acasă. Poliţia cerceta şi 
găsi la Iulia Tötős o parte din lucru
rile furate, ér la altă optă femei şi gazde, 
de hoţi totă din Turda găsi magazină 
întregă de lucruri furate. — In Covasna 
au prinsă gendarmii o cetă de hoţi, între 
cari şi doué femei: de ună ană de 4üe 
mai în tóté nopţile comiteau furturi.

împuşcată. Constantină Dundună 
şi Niou Dancu din Bradă se’ntorceau de- 
ună4ile pe la me4ulă nopţii dela şe40tore 
acasă. Păaitorulă de nópte Georg Krauss 
le striga sé stea, dér ei nu voiră. Atunci 
se au41 o împuşcătură şi Dundună se 
pomeni cu o descărcătură de sburăturl 
în şoldă, din care causă fu transportată 
la spitală în Sibiiu. Păzitorulă negă că' 
a împuşcată. Cercetarea se face spre a 
descoperi pe vinovată.

Prinsu. Judecătoria de cercă din 
Nocrigă dase mandată de urmărire în 
contra Iui Ionă Stănuleţă din Săcsăuşii 
pentru, furtă. Stănuleţfi dispăruse, dór 
se ivi ârăşl după câteva luni. Gendar- 
meria din Nocrigă prinse de veste şi-lty 
aresta.

Nu ei şuntu însă ' de condamnată: totă 
omulă, decă e aşa de nenorocită de nu 
judecă şi nu se silesce singură a afla ade- 
văhilă, scie aceea be altiilă îlă.înveţă.

Ca de încheiere vomă spune numai 
atâta onoratului cetitor fi ? că cele de până 
acî'hu suntă numai cuvinte culese din 
sboră, nici declamaţiunl inspirate dijj 
hiperzelă naţională, ori de o ură fanatică 
faţă de totă ce e ungurescă, ci suntă 
resultatulă unei proprii experienţe şi ală 
unei raţionărî asupra modului cum unii 
profesori unguri propună.

Ei nl-au pusă la disposiţiune aceste 
date prin ale loră proprii fapte, nui a- 
vemă datorinţa de a trage din ele cu
venitele conclusiuni şi învăţături.

In urma acestora vomă fi apoi şi 
înţeleşi pentru ce amă 4isi* începută, 
că lâudărosu este Ungurulu şovinistu din 
firea lui şi că e ceva frumoşii s<?-lu veffl 
înfoitidu-se în penele naţionale, şi'ridicându, 
cânii numai i-sedăprilegiu, trecutul şi preşen- 
tuia, naţiunii ungurescîpeste trecutulu şipre- 
sentulu\tuturoru celorlalte naţivMde pe roto
golul ii pământului!

Furtu. Achimă Morară din Elbacă 
se vede că dórme greu, de vreme ce 
nisce hoţi au spartă feréstra rdd.a casă 
şi au furată 4 ferdele făină de cucuruză, 
8 snopi de cânepă şi 8 pânl, fără se 
simţă ceva Achimă, care durmea alături.

Focii. Dăună4ile a fostă mare focă 
în Slîmnică, unde au arsă în curţile 
Eulaliei Mate paie în preţă de 100 fl.

Zelü gendarmerescu. O patrulă de 
gendarmî din Mercurea observa pe drumă 
cătră Acileu ună omă, care se abătu din 
drumă în pădure şi ’ncepu să fugă. Gen
darmii se luară după elăşi după o fugă 
de peste 1000 paşi îlă prinseră. Omulă 
nu voi să’şî spună numele. Fu dusă la 
Aciţşu, unde omenii îlă cunoscură. Era 
învfiţătorulă Iacobă Yecerne Neamţudin 
Sîngătină. Se 4i°e> că va A citată la fi- 
solgăbirâiatulă din Conţa, fiind-că n’a 
stată la provocarea gendariailoră. Dér 
aceştia cu ce dreptă să legă de fiă-ce 
omă?

Sinucidere. In ruinele castelului 
din Deva s’a împuşcată ună órecare Sű- 
kösd? care a avută mai ’nainte o mare 
prăvăliă de lucruri de modă în Sibiiu, 
ér în timpuiă din urmă era agentă de 
asigurare.

Betrânu seducétorü. In Cluşiu a 
sedusă bătrânulă de 60 de ani Andreas 
Bordás o fată de ţigană în verstă de 16 
*ni, şjcmme Lidi Barabas prin jurăminte 
de dragoste şi prin promisiuni, că o ia 
de soţiă. Tatălă fetii făcu arătare şi tri- 
bunalulă condamna pe Bordás la 2 ani 
temniţă. A  apelată şi elă şi procu- 
rorulă.

Servitorii băteuşii. In 4iua de Cră- 
ciună st. n. Ioh. Klein, servitoră la Georg 
Hüll din Braşovu-vechfti, se duse séra 
béta în locuinţa stăpânului său, se arunca 
asupra lui rănindu-lă în umărul ă stângă 
cú ună cuţită. Făptuitorulă e dată pe 
mâna judecăţii.

Patru gemeni. In nóptea de 1 spre
2 Decernvrre curentă v. soţia lui Iorda- 
che Ştefană, anume Ilinca, din comuna 
CăzănescI, judeţulă Ialomiţa în România, 
fiindă însărcinată în a ş0ptea lună, a 
născută patru copii: trei băeţl şi o fată, 
cari s’au botezată şi se află îndeplină să- 
nétate, cu mama loră.

Din camerile române.
D-lă deputată Gr. Gozadin cere să 

se modifice câteva articole din tarifulă,, 
autonomă.

D-lă ministru Al. Lahovary 4ice, că 
guvernulă se ocupă deja de acestă ces- 
tiune.

D-lă deputată G. Dóbrescu (Argeşă), 
îşi desvoltă interpelarea sa în privinţa 
egalisărei salarieloră învăţătoriloră plă
tiţi de judeţe şi comune cu ş.le institu- 
teloră plătiţi de stată, pice că nu 
înţelege pentru care cuvântă învăţăto
rii suntă împărţiţi în învăţători de gra- 
dulă I, plătiţi cu 60 de lei pe lună, şi 
în învăţători de gradulă ală II, plătii 
cu 90 de lei pe lună, când legea dela 
1888 hotăresce ca toţi învăţătorii fără 
deosebire ‘ să fiă plătiţi cu câte 90 de lei 
pe lună. Invăţătorulă, pentru că e plă
tită rău, nu pote^să’şl ţi© demnitatea şi 
nu póte să dea eseinplu de curăţeniă şi 
bună gustă săteniloră în mijloculă că
rora trăesce. Cu 60 de lei pe lună în- 
văţătorulă nu póte să trăescă bine şi a- 
cesta face ca să nu aibă nici energia 
morală necesară, ca să-şi ímplinéscá da
toria cu scrupulositate.

D-lă Maior eseu, ministru ală instruc- 
ţiunei, recunósce că legea salarieloră şi 
gradaţiuniloră nu e aplicată dór acésta 
din pricina bugetului care e neîndestu- 
litoră. Decă legea s’ar aplica, atunci tre
bue să se sporescă bugetulă cu ună mi- 
lionă şi mai bine şi atunci nu s’ar mai 
putea cumpăra lucrurile necesare şcole- 
loră, precum: hărţi, bănci, etc. Termină 
f&gădunîdă să aducă o lege, care sé pue 
în armoniă bugetulă cu legea fiesărei 
salariiloră şi a gradaţiiloră.

D-lă deputată Tacu, spune, că de ce 
s’a mai făcută legea decă nu se aplică? 
D-sa constată, că legea n’a fostă apli
cată, nu pentru că nu s’a ajunsă buge
tulă, ci pentru că în modă judaică s’a 
interpretată ca legea să fiă aplicată nu
mai la profesorii dela 1883 încoce şi nu 
şi la cei anteriori. D. Pacu termină ce-

rândă să sa respecte legea, care fixeză 
salariile şi gradaţiile corpului didactică.

D-lă deputată C. C. Dobrescu (Plo- 
escl) 4ice că, decă ar voi ministrulă ins
trucţiei, ar pute să facă economii din 
altă parte, er nu Cdela salariile învăţă- 
toriloră. Ar pute ca să desfiinţeze ins- 
pectoratulă, care nu aduce statului fo- 
losele pe care trebue să le aştepte dela 
sacrificiile ce face. Ar pute ca să des
fiinţeze seu să reducă subvenţiunile.

D-lă deputată G. D. Teodorescu cere 
m&i ânteiu inamovibilitate corpului di
dactică. Apoi cere şi d-sa să se facă 
economii din altă parte pentru ca să 
potă să se aplice legea dela 1883.

D-lă deputată N. Imescu 4ice> c& 
decă ministrulă instrucţiei ar ave bună 
voinţă, ar putâ să »reducă cheltuelile de 
luă^ ce se facă şi care ar aduce o eco- 
nomiă de ună milionă şi jumătate. Cu 
acestă economiă se voră putea esecuta 
disposiţiile legei.

 ̂ Preşedintele camerei cetesce o pro
punere a mai multoră deputaţi, ca legea 
gradaţiiloră şi flxărei salarieloră să, se. 
aplice la toţi membrii corpului didac
tică fără deosebire.

I)-lă deputată IC ' Mic^sâu ^î^i Q^s- 
voltă interpelarea anunţată fn privinţa 
îmbunătăţirii sortei clerului de miră. D-sa 
spune, că biserica este în decadenţă, că 
ne ir?t«resămă din ce ţn ce mai puţină 
de ea. Preotulă de miră este ună cer- 
şitoră, servitorii lui Dumne4eu suntă mai 
prostă plătiţi ca ai omeniloră. D-lă 
Micescu cere, ca din vân4area moşiiloră 
statului să se creeze ună fondă pentru 
îmbunătăţirea sortei clerului.*

D-lă, ministru Lahovary răspunde, 
că singurii camera are să se pronunţe în 
privinţa fondului cerută de d-lă Micescu 
cu ocasia votârei viitorei legi agrare.

D-lă ministru Maiorescu răspunde, că 
sinodulă se ocupă de acestă ceştiune.

D-lă deputată M. Cogâlniceanu cere 
introducerea ; preoţiloră de miră în SÎ- 
nodă... Cere asemenea ca legea, să fiă 
votată de Cameră, nu de Sinodă.

D-lă ministru Maiorescu 4ice, că după 
legislaţiunea de astă4l soluţiunea atârnă 
de Sinodă. -

In senată : recunósoerea calităţii de 
română a d-lui Gheorghiu, română din 
Macedonia, nu se acordă* după propu
nerea d-lui Y. A. Ureche, care a cerută 
să se constate prin consulatulă română 
decă d. Gheorghiu este română séu nu, 
căcţ cu modulă acesta s’ar puté streçura 
pré mulţi streini.

S’a respinsă naturalisarea d-lui Fer
dinand Aponi, farmacistă, de órece nu 
are stagiulă.

S’a votată indigenatulă d-lui Iulius 
Neuman, farmacistă.

S’a recunoscută calitatea de cetă- 
ţână d-lui Ionă Muntean ă, licenţiată în 
farmaciă, română din Transilvania.

S’a votată naturalisarea d-lui Glatz, 
farmacistă din Craiova.

La proiectulă de răspunsă la me
sagiu vorbescă:

D-lă senatoră Gr. M. Sturdza 4i°e> 
că oposiţiunea unită a reeturnată guver
nulă d-lui I. Brătianu, pentru că se4icea 
că este guvernă personală. In loculă 
d-lui I. Brătianu a venită ună altă mi- 
nisteră sub preşedinţa d-lui T. Rosetti. 
Despre acesta se póte c[ice în adevéra,- 
că era ună guvernă adevêrata personală. 
.Acestă guvernă a publicâtă ună şiră de 
proiecte cre4ândă a’şi legitima posiţiunea 
sa. Dér acestă faptă nu legitimézá pu
terea sa. A  fostă o mare greş0lă din 
partea conservatoriloră, qă a datăspriji- 
nulă séu guvernului junimistă. Guver
nulă junimistă a pusă în gura Regelui 
că va urma, sub raportulă politicei es- 
teme, aceeaşi direcţiune pe" care a ur- 
mat’o guvernulă d-lui I. C. Brătianu. în
trebă décá şi guvernulă actuală are de 
gândă să urmeze pe acéstá cale.

Oratorulă vorbesce apoi despre Au- 
stro-Ungaria şi Rusia, şi efiee,, că acestă 
imperiu are viitora, pe când Austro-Un- 
garia, fiindă ună conglomerată politică 
fără strînse legături între popóre, trebue 
să pérá. Nu este bine să fimă contra 
Rusiei, căci noi suntemă încunjuraţi de 
Slavi. România, după posiţiunea ei, tre
buie să ţămână în sfera de influinţă a 
Rusiei.

Oratorulă rogă pe d. Cârpă sé nu 
urmeze politica à-lui I. Brătianu. Stă- 
ruesce că în casulă unui conflictă 
între Austro-Ungaria şi Rusia; să sé lase 
acesteia drumă liberăprin Dobrogea spre 
a nu o sili să năvălescă în România, 
sciută fiindă că Austro-Ungaria îşi are 
armata sa în România şi Herţegovina.

Fortificarea Bucurescilorű servă alte 
interese, dér nu cele românesc!.

Guvernulă nostru să schimbe direc
ţiunea politică; să observe cea mai strictă

neutralitate ; să nu mai fiă părtinitorii 
ală politicei germane şi duşmană ală 
Rusiei. (Ya urma.)

ULTIME SCIRÎ.
Secţiunile Camerei au cerce

tată eri, scrie „Epoca“ din Bucu- 
reeci, mai multe proiecte de leg£.

Intre alte s’a discutatü şi pri- 
mitü proiectulü guvernului, prin 
care se cere prelungirea pe 6 
luni a convenţiunii comerciale cu 
Francia.

în unele secţiuni s’a exprimat 
dorinţa, ca actuala convenţiune cu 
Franţa sé se prelungescă pe unÜ 
anü.

D. Carpii a mersü în secţiuni 
sé dea lămuriri în acestă privinţă.

D. ministru 'de externe a de- 
claratü că n’a vecjutu pănă acum, 
din partea Franciéi, bună-voinţă 
pentru a ajunge la încheerea unei 
convenţiunî definitive. InsS s’a 
întemplatu acum în urmă unu 
fâptu, care îîîi îndemnă sé se aso- 
óieze şi élű la dorinţa d’a se pre- 
lugi convenţiunea pe unü anü, a- 
cestü faptă e deschiderea graniţe- 
lorü francése vitelorü j nóstre.|D. 
Carpü a admisü dér prelungirea 
pe unü anü, înŝ ft cu condiţia ca 
sé i-se lase facultatea, ca guver
nulă sé facă acestă prelungire 
„décáFrancia va menţine grani
ţele sale deschise vitelorünóstre.“

S’a mai discutată în secţiuni 
proiectulă pentru acordarea unei 
subvenţiunî de 200,000 franci pen
tru participarea României la ex- 
posiţia din Parisă, precum şi pro
iectulă de lege alu spirtuoseloră.

Rectificare. In numărulă de eil ală
foiei nostre, la articolulă de fondă, co- 
lâna a 3-a, şirulă 1 de susă, în locă de : 
Mcapitaluluu etc. este a se ceti: ....capi- 
tulatii înaintea ideei de stătu etc.

; Pentru bolnavi de gâtu şi de pieptii
nu póte se esiste ună medicamentă de 
casă mai bună decâtă renumitele bonbóne 
veritabile ale lui Tietze cu marca scutită 
dö autoritate. După ce s’a delăturată gus- 
tulă iute şi neplăcută ală sucului de cépá 
prin amestecarea lui cu alte substanţe 
pqtrivite, se arată efectulă disolvătoră şi 
întări tor ă asupra tuturoră organeloră de 
respiraţiă într’ună modă miraculos. O 
singură încercare cu acestă medicamentă 
ya constata cele 4ise pe deplină. Sé se 
observe strictă numele „Tietze„a care 
pe fiecare pachetă se repetă de mai multă 
ori. Tóté celelalte suntă imitiţiunî f&ră 
valóre, Yeritabile se capétá în pachete 
á 20 cr şi 40 cr. numai la următorele 
firme: In Braşovu la Franz Kellemen, 
farm. la  Biserica albă; Depostulă prin
cipală în Kremsier la farm. F. Krizán.

Cursulü la bursa de Viena
din 27 Decemvre st. n. 1888.

Renta de aurü 4°/0 . . . . . . .  102.05
Renta de h.ârtiă5°/0 ..........................93.25
Impfumutulă căiloră ferate ungare . 144.—  
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 98.80 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) . . — .—  
Amortisarea datoriei căiloră terate de

ostü. ungare (B-a emisiune) . . 117.20
Bonuri rurale u n g a r e ..................... 108.75
Bonuri cu clasa de sortare . . . . 103.75
Bonuri rurale Banată-Timiştt . . . 104.50
Bonuri cu cl. de so rtare ................. 104.—
Bonuri rurale transilvane................. 104.20
Bonuri croato-slavone..................... 104.50

: ghedinului.................................. 124.50
Renta de hârtiă austriacă . . . . . .  82.05
Renta de argintă austriacă . . . .  82.75
Renta de aurü austriacă................. 109.92
Losurl din 1860 . . . . . . .  . 139.—
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 875.—
Acţiunile băncei ele creditü ungar. . 305.—
Acţiunile băncei de creditü austr. . 309.60
Q-albenI împărătesei . . . . >. . . 5.73
Napoleon-d’orl . . . . . . . .  9.54
Mărci 100 împ. germ ane.................hd.22i/J
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  120.85

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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diaru humoristicu şi satiricii cu multe ilustraţiunî, anulu 
alu IX-lea, cu preţulu de 8 fl; seu 7 franci pe anu. 

Celu ce abonezâ „Caliculii“ rîde şi pe doga morţii, 
de saru cercurile dela bute.

Abonenţii, cari ne trimită întregii abo- 
namentulu de 3 fl. s&i 7 franci d’odată, pri
mesc* „Calendarul* Calicului pe anulu 1889“ 
pe deasupra, ca fuiorulti popii, adecă gratis, 
expedatu franco. Altcum „Calendarulu Ca
licului“ costă 86 cr. seu 1 francu.

NumSrulu primu alu „Galicului“ îlu expedămu tutu- 
roru celoru ce ni-lu ceru, ca num6ru de probă, gratis. 

A se adresa la Sibiiu:
Administraţiunea Calicului.

A visu d-lorli abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma. 

Domnii, ce se abonezâ din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lâmuritu şi să arate şi posta ultimă. 

Totodată facemu cunoscută tuturora D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Nr. 344—1888. EDICT.
Dupăce Nicolau Roşea, a Tecului gr. cat. din Maieri, de 8 ani şi-a 

părăsiţii cu necredinţă legiuita sa muiere, pre Sanda Roşea n. Cri- 
şianu, asemenea gr. cat. din Maieri, şi nu i se scie ubicaţiunea ace
luia, se citeză prin acesta, ca în terminu de 1 anu se se presen- 
teze înaintea forului matrimonialii subscrisu, căci altcum procesulii 
divorţialu urejitii în contra-i de numita sa muiere se va pertracta 
şi decide şi în absenţa densului, fiindu înlocuită prin curatorii ad 
actum.

Dela forulu matrimonialii gr. cat. de I instanţă alu protopo
piatului Albei-Iulia.

A lba- Iu l ia ,  24 Decemvre 1888.
Simeonu Micn,

210,3—2 protopopii.

ABONAM ENTE
la

GAZETA TRANSILVANIEI“
se potu face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni. mai uşoru 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactu arătându-se şi 
posta ultimă.

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ....................................... 8 fl. —
„ şese lu n i ..............................." . . 6 fl. —
a unu a n i i ................................... .... 12 fl. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
pe trei lun i................................... . 10 franci

„ şese luni....................................... 20 „
„ unu anii . . . . . . . . . .  40 „

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.
Mersulü trenurilorü

pe liniele orientale ale căii ferate de statii r. u. valabilii din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predealu P r  edealii—Budapesta B.-Pesta-Aradü-Teiu Teius-Aradii-B.-Pesta Copşa-mică—Sibiiu

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea -mare j
Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nădeşel

, Cluşiu |

Apahida 
(ihiriş 
Cneerdea
Uióra 
Vinţul-ă. de süsü 
Aiud 
Teinşă 
Cráciunelü 
jBlaşiu 
iMicăsasa 
Copşa mică 
Mediasü 
Elisabetopole 
Sighişora 

Haşfalău 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovii

Timisü 
Predealu

Bucurescï

Tren de 
per- 
sóne

11.10
7.40

11.06
2.02
4.18

11.15
11.84
12.45
1.30
1.87
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

Trenü
accele

rată

8.-
2.—
4.05
5.47
7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

Trenü
omni
bus

3.10
7.38
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Trenü
mixt

BucurescI 
Predeal*
Timisü

Braşovii

Feldióra 
Apaţa
Ágostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sighiştira
Elisabetopole
Mediasü

Copşa mică

6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10.- 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52
1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiusü 
Aiudü 
Vinţulfi de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

Cluşiu

Nădăşelti 
Gîhrbău 
Aghireşfi 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező- Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V eleneze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Tren de 
per- 
sóne

4.10
4.56
5.37
6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19
1.15
3.29
6.33
2.50

Trenü 
accele
rat ü

Trenü
mixt

7.30
1.14
1.45
2.32
7.10
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53
1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5.

"02

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

Trenü
omni
bus

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.191
2.-
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

“Où
3.15

10.-

H i i r e ş i i - l i U d o ş i K - l l i s t r i ţ a

Mureşti-Ludoşfi
Ţagti-Budatelecă
Bistriţa

isistriţa-ltlureşu-liudoşu

4.40j Bistriţa 
g  Q2II Ţagfi-Budatelecă 

Mureşfi-Ludoşti
9.41
1.11

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradu

Glogovaţti 
Gyorok 
Paulisü 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborsinü 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţuto de josü 
Alba-Iulia 
Teiuştl__________

Trenü
omni
bus

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

1.47
2.08

8.55
9.54

Trenü
de

pers.

11.10
8.

11.
4.
4.
4.
5. 
5.
5.
6. 
6.
7.
8. 
8. 
8. 
9. 
9.

10.
11.
11.
12
12
1

20
20
10
30
43
07
19
41
09
28
25
01
34 
55 
19 
51
35 
09 
39 
.12 
.29 
.16

Trenü
de

pers.

2.— (Teinsű 
9.05|Alba-Iulia

12.4ljvintalü de josü 
5.45|Sibotü 

j Orăştia 
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborsinü 
Bêrzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

6.— 
6.13 
6.381 
6.51 
7. id  
7.37 
7.55 
8.42 
9.12 
9.41 
9.58 

10.17 
10.42 
11.07 
11.37 
12. 
12.29 
12.46 
1.26

Simeria (Piski)-Petroşenl

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroseni

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

2.42
3.25
4.16
5.11 

J3.58 
6.40
7.12

Aradű j
Szolnok
Budapesta

Viena

Trenü
mixt

11.24
12.09
12.30
1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44 
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.321
6.-
3.-

Trenü
de

pers.

3.—
3.44
4.10
4.43
5.13
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31
5.12
8.20

Trenü
mixt

1.42
2.32

11.-
11.21

Copşa-mică
Şeica mare 
Lomneşă 
Ocna 
Sibiin

5750

T M
5.05
5.46
6.17
6.40

Sibiiu-Copşa-micâ

Sibiin
Ocna 
Lómnesü 
Şeica mare 
Copşa-mică

8.50
9.17
9.45

10.20
;10.49

10. 
10.24 
10.50 
11.20 
11.45

Cucerdea - Oşorheiu- 
Reghiiiulű s&seseii

6.05

6.13
Cucerdea

7*55 Cheţa 
^̂ iLudoçü 
®Z“ ;M.-]

Iernutü 
Sânpaulü 
Miraşteu

Petroseiiî-Simeria (Piski)

Petroşeni 
Baniţa 
Crivadia 

Pui
Haţegfi
Streiu
Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23
1.12
1.51

26
12
55
41
26
14
50

A radu—Timisóra

Aradú
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14
9.12

5.4:
6.19
6.44
7.16
7.47
8.08
9.02

Gliirisü—Turda

Ghirişâ
Turda

9.26
9.47

4.19
4.40

Timisóra—Aradii

Timisóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradü

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Turda—Gliirisu

Turda
Ghirişfi

8.29
8.50

3.19
3.40

Sigliisóra—Odorbeiu Odorlieiu—Sigliişora

Sighişora
Odorheiu

6.05|0dorheiu
9.45jpighiş0ră

5.38
9.16

Oşorheiu j 

Reghinul-săs.

3.05 10.20
3.35 10.50
3.56 11.11
4.06 11.20
4.43 11.57
4.58 12.12
5.21 12.36
5.40 12.55
6 .- 4.58
7.56 7 .-

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.13

Regliiimlu săsescii- 
Oşorlieiu-Cucerdea

Reghinul-săs.

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludoşă
Cheţa
Cucerdea

8.35
10.20

6.56 12.15
7.16 12.35
7.40 12.58
8.03 1.19
8.37 1.49
8.51 2.02
9.08 2.18
9.40 2.46

9.49 
10.20 
10.39 
11.02 
11.23 
11.1 
12.06 
12.22 
12.50

Simeria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.391
3.08

Unied.-Simeria (Piski)

Uniedóra
Cerna
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovă


